
Comune di Marsala

Aula Commissioni

In data martedì 20 gennaio 2026, alle ore 09:25 si è tenuta, presso la sala Aula Commissioni dell'ente Comune di Marsala, la
riunione "Quarta Commissione - Seduta del 20-01-2026 - ore 09:00" dell'organo Quarta Commissione - Attività Produttive e
Sviluppo Economico - Industria - Pesca -Agricoltura - Artigianato - Suap..
Presiede la seduta Consigliere ORLANDO Leonardo.
Viene rilevata dal sistema la presenza dei seguenti componenti:

Nome Cognome Ruolo Presente Assente Delegante

Elia Francesca MARTINICO Consigliere ✓

Gaspare DI GIROLAMO Assessore ✓

Vito MILAZZO Consigliere ✓

Eleonora MILAZZO Vice Presidente del Consiglio Comunale ✓

Leonardo ORLANDO Consigliere ✓

Pietro GIACALONE Consigliere ✓

Pellegrino FERRANTELLI Consigliere ✓

Felice Massimo FERNANDEZ Consigliere ✓

Bartolomeo Walter ALAGNA Consigliere ✓

Nicola FICI Consigliere ✓

Giuseppe CARNESE Consigliere ✓

Alle ore 09:25, lascia la seduta Consigliere Giuseppe CARNESE.

Alle ore 09:25, si unisce alla seduta Consigliere Giuseppe CARNESE.

Alle ore 09:28, si unisce alla seduta Vice Presidente del Consiglio Comunale Eleonora MILAZZO.

Sul punto, prende la parola Consigliere Leonardo ORLANDO che dichiara:

"Buongiorno segretario, la seduta è già aperta dal momento in cui c'è la registrazione, chiedo di chiamare l'appello dei
presenti."

Alle ore 09:30, si unisce alla seduta Amministrativo Commissione Segretario.

Sul punto, prende la parola Amministrativo Commissione Segretario che dichiara:

"Buongiorno Presidente, buongiorno signori consiglieri, oggi 20 gennaio 2026 sono le ore 9.31, la Commissione era già aperta
da circa cinque minuti perché i consiglieri stavano ordinando i lavori da trattare, quindi procediamo con la lettura dei presenti.

Orlando Leonardo presente, Martinico Elia presente, Alagna Walter assente, Fernandez Massimo assente, Ferrantelli presente,
Fisci Nicola presente, Giacalone Pietro presente, Carnese Giuseppe presente, Milazzo Eleonora presente, Milazzo Vito
presente, di Girolamo Casperi assente, è presente in qualità di capogruppo anche il consigliere Pietro Cavasino.

Sono presenti 8 consiglieri su 11, siamo in presenza del numero legale e la seduta è valida."
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Alle ore 09:31, si unisce alla seduta Consigliere Vito MILAZZO.

Interviene Consigliere Leonardo ORLANDO:

"Iniziamo la seduta con, intanto chiedo scusa ai componenti della Commissione per la scorsa volta per quanto riguarda la
Commissione, ho avuto un momento di particolare confusione per quanto riguarda il regolamento.

La seduta del 15 La seduta del 15 gennaio, abbiamo considerato che sono stati impiegati pochissimi minuti dall'apertura alla
chiusura della Commissione, abbiamo concordato con l'intera Commissione di annullare il gettone di presenza di tutti i
componenti presenti alla seduta e di rinunciare direttamente al gettone di presenza per la giornata del 15 gennaio di giovedì 15
gennaio."

A questo punto, interviene Amministrativo Commissione Segretario:

"Per rinunciare al gettone chi fa i conteggi ha bisogno di una dichiarazione scritta.

Si, prenderanno la copia della preparata di oggi e dei commorrenti che ci sono, all'unanimità i componenti della Commissione
tutti rifiutano al gettone di presenza.

La possiamo fare pure adesso e la firmiamo tutti."

A questo punto, interviene Consigliere Leonardo ORLANDO:

"Come punto all'ordine del giorno noi avevamo il regolamento comunale per l'istituzione e l'organizzazione e la gestione dei
mercati del condatino."

Alle ore 09:33, il Moderatore avvia il dibattito sul punto 3. Bozza Regolamento Mercato del Contadino;.

Sul punto, prende la parola Consigliere Leonardo ORLANDO che dichiara:

"Come detto la scorsa volta ho cercato di riscrivere il regolamento prendendo spunto da quello del 2008 e quello che era stato
proposto da questa Commissione quando allora era Presidente la collega Martinico Grazie a un lavoro certosino fatto dal
segretario Ferro siamo riusciti a trovare la proposta del regolamento avanzata nel 2023 agli uffici ed è stato sistemato per
quanto riguarda sia il quadro normativo di riferimento e alcuni aspetti anche in virtù dell'incontro che abbiamo avuto con gli
organi proposti a controllo che è la Polizia Municipale.

Questo regolamento in poche parole non è altro che una scelta politica e amministrativa strategica del Comune di Morsala
volto anche al rafforzamento del ruolo dell'agricoltura in città.

Ritengo che l'amministrazione comunale ha approvato questo regolamento, la scelta sia quella di valutare, come già avevamo
iniziato a fare la scorsa volta, la possibilità di poter alle ore 9.35 entrare a Napoli il collega Massimo Fernandez, valutare la
possibilità di spostare e cercare di regolamentare al meglio la nuova location che potrebbe ospitare il mercato del condatino,
abbiamo detto tutti che potrebbe essere valida la proposta quella di porticella anche all'interno della stessa piazza dando
possibilità ai mezzi di poter sostare sul lato destro, questo regolamento parte con la premessa del quadro normativo, il presente
regolamento adottato dal comune di Marsala nell'esercizio No, dobbiamo fare poi un altro indirizzo il presente regolamento del
Comune di Marsala nell'esercizio della propria autonomia normativa e regolamentare nel rispetto della normativa europea
nazionale e regolare vigente e in particolare cita il regolamento numero 178-2002 del Parlamento europeo e del Consiglio per
quanto riguarda la sicurezza alimentare, ritracciabilità e responsabilità degli operatori del settore alimentare.

il regolamento CE 852 del 2004 e il regolamento CE 853 del 2004 in materia di igiene dei prodotti alimentari, decreto
legislativo 18 maggio 2001 numero 228 successive modifiche, decreto del ministero delle politiche agricole, alimentari e
afforestali del 20 novembre 2007, linee guida regionali per l'istituzione e la gestione dei mercati del contadino pubblicate sulla
CURS numero 16 del 2008 e numero 23 del 2010, normative regionali in materia di commercio su aree pubbliche e normativa
in materia sanitaria, fiscale e ambientale di tutela del consumatore.

Il Presidente del Regolamento sostituisce integramente ogni precedente disciplina comunale in materia dei mercati del
condatino.

Andiamo al titolo 1 principi generali, articolo 1 oggetto e ambito di applicazione, il presente regolamento, disciplina,
l'istituzione, l'organizzazione, il funzionamento, la gestione dei mercati del condatino è stato messo a plurale mercati del
condatino perché da quello che abbiamo appreso dall'amministrazione l'intenzione è quello di mantenere questo che è per
adesso assalato a Porticello o in un altro luogo e poi c'è anche l'altro della piazza Sasatti perché il finanziamento che è stato
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ricevuto grazie all'intervento dell'onorevole Scilla quando allora era deputato o assessore all'agricoltura è stato destinato a un
finanziamento di 250 mila euro per la sistemazione della piazza, fatto salvo gli attempimenti degli uffici tecnici per la nuova
piazza, anche lì dovrebbe nascere un mercato del contadino, perciò ho preferito parlare a plurale dicendo che la gestione del
mercato del contadino del territorio del Comune di Marsala quale è il suo momento di promozione della vendita diretta dei
prodotti agricoli locali e di valorizzazione del territorio.

Le disposizioni"

Alle ore 09:35, si unisce alla seduta Consigliere Felice Massimo FERNANDEZ.

Prende la parola Consigliere Leonardo ORLANDO:

"si applicano Le disposizioni si applicano a tutti i mercati condatini istituiti o da istituire su aree pubbliche o private di cui il
comune abbia la disponibilità.

Articolo 2.

Finalità di interesse pubblico.

I mercati del condatino sono istituiti perseguendo finalità di interesse pubblico ed in particolare a.

Sostenere l'economia agricola locale e le imprese del territorio.

b.

Favorire la filiera corta e la riduzione dei passaggi commerciali.

C- garantire ai consumatori prodotti agricoli sicuri, tracciabili e di qualità.

D- promuovere la stagionalità della produzione e la sostenibilità ambientale.

E- valorizzare le produzioni tipiche, tradizionali e biologiche.

F- incentivare la trasparenza dei prezzi e il rapporto diretto produttore-consumatore.

promuovere iniziative educative, culturali e informative legate al mondo agricolo.

Il punto F è stato inserito anche grazie al suggerimento che dava sia il collega Ferrantelli che l'agente Fischetti, l'ispettore
Fischetti della Polizia Municipale, incentivare la trasparenza dei prezzi e il rapporto diretto tra produttore e consumatore.

Articolo 3 definizione."

Prende la parola Consigliere Leonardo ORLANDO:

"Articolo 3 definizione, al fine del presente regolamento si intende per mercato condatino area organizzata e regolamentata
destinata esclusivamente alla vendita diretta da parte di imprenditori agricoli, soggetto di cui all'articolo 21.135 del codice
civile.

operatore, imprenditore agricolo autorizzato alla partecipazione, posteggio, spazio assegnato all'operatore per l'esercizio per
l'attività di vendita, vendita diretta, vendita al dettaglio di prodotti provenienti prevalentemente dalla propria azienda agricola,
poi c'è il comitato di gestione, organismo comunale con funzioni di supporto, monitoraggio e proposta.

Titolo secondo prodotti ammessi e requisiti degli operatori all'articolo 4 tipologia di prodotti ammessi.

Nei mercati del contadino è consentita esclusivamente la vendita di prodotti agricoli freschi e trasformati o trasformati
proveniente in misura prevalente dell'azienda agricola dell'operatore appartenente alla seguente categoria.

Abbiamo prodotti ortofrutticoli freschi, prodotti lattiero caseari."

Interviene Consigliere Leonardo ORLANDO:

"uova, miele e prodotti dell'apricoltura, olio extravergine d'oliva, conserve, trasformati e prodotti da forno agricoli, prodotti
floroviralistici.
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Ritengo che abbiamo aggiunto rispetto a quello che c'era prima qualche altro prodotto, rimane soltanto da capire se dobbiamo
inserire vino e bevande fermentate aziendali, è fatto di piede assoluto di vendita di prodotti di provenienza industriale o
acquistati a terzi salvo in caso marginale spessamente consentiti dalla legge.

L'articolo 5 è tipo un ammendamento fake fatto dalla Vardera.

che non ha, è fatto di vita assoluta di vendita di prodotti di provenienza industriale o acquistati da terzi, salvo in caso
marginale spessamente consentiti dalla legge, perciò se c'è qualcosa che non è iscritto da questi punti ma rientra tra le leggi
del mercato del contadino possono anche venderli, per esempio olive"

Prende la parola Consigliere Leonardo ORLANDO:

"noi non le abbiamo ma questa comunque sembra una bozza"

A questo punto, interviene Consigliere Leonardo ORLANDO:

"poi se dobbiamo modificarla Articolo 5.

Provenienza territoriale è data priorità agli operatori con sede aziendale nel territorio del comune di Marsala.

Possono essere ammessi operatori di comune limitrofi esclusivamente in funzione del completamento dell'offerta merceologica.

Articolo 6.

Requisiti soggettivi degli operatori.

Possono partecipare ai mercati del contadino esclusivamente imprenditori agricoli che siano regolarmente iscritti al registro
dell'impresa, siano in possesso di una partita IVA, siano in regola con gli obblighi fiscali contributivi assicurativi, rispettano
integramente la normativa igienico-sanitaria, risultano accreditati secondo la norma regionale vigente.

Accreditati significa iscritti in un consorzio di filiera.

titolo terzo istituzione e organizzazione dei mercati del condatino, articolo 7 l'istituzione e localizzazione, l'istituzione, la
soppressione, il trasferimento e la localizzazione dei mercati del condatino sono deliberati dal consiglio comunale, l'articolo 7
stabilisce l'istituzione e la localizzazione, siccome ad oggi noi siamo in bilico per quanto riguarda il trasferimento del mercato
del contadino in un X posto che rimanga al salato o venga spostato a Porticello, l'istituzione, la soppressione, il trasferimento e
la localizzazione dei mercati contadini sono deliberati dal consiglio comunale.

si abilisce il consiglio comunale dove, come e quando poterlo fare, perché la legge lo dice, in altri comuni hanno fatto Articolo
8.

Giorni, orari e modalità di svolgimento.

I giorni e gli orari di svolgimento dei mercati contadini sono stabiliti con apposito provvedimento dall'amministrazione
comunale sentito il comitato di gestione.

Articolo 9.

Comitato di gestione del comitato del contadino.

È istituito il comitato di gestione del mercato del contadino con funzioni consultive, propositive e di monitoraggio.

Il comitato è composto da Assessore dell'attività produttiva o suo delegato con funzione di Presidente, un rappresentante del
SUAP, un rappresentante della Polizia Municipale, rappresentanti delle organizzazioni professionali agricole maggiormente
rappresentative.

Il comitato dura in carica tre anni, possiamo modificare e possiamo mettere cinque anni se vogliamo.

oppure tre anni."

Prende la parola Consigliere Leonardo ORLANDO:

"assegnazione e gestione dei posteggi, l'articolo 10 bando e criteri di selezione, i posteggi sono assegnati mediante bando
pubblico sulla base di criteri oggettivi e trasparenti quali provenienza territoriale, tipologia e qualità della produzione,
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certificazione di qualità, imprenditoria giovanile e femminile, diversificazione dell'offerta.

Articolo 11 durata e utilizzo del posteggio, il posteggio è assegnato a titolo temporaneo e non costituisce diritto acquisito, è
vietata la cessione o il subaffitto all'utilizzo da parte di soggetti diversi dal titolare.

Titolo quinto Obblighi, controlli e sanzioni.

L'articolo 12 Obblighi degli operatori.

Gli operatori sono tenuti a esporre in modo chiaro prezzi, origine e azienda produttrice, garantire la tracciabilità dei prodotti,
mantenere decoro, igiene e pulizia dello stand, rispettare le disposizioni comunali e gli orari, collaborare ai controlli.

Articolo 13 sistema dei controlli, il Comune esercita il controllo attraverso la Polizia Municipale su UAP, ASP ed altri enti
competenti.

I controlli possono essere ordinari o straordinari, l'articolo 14 sanzione amministrativa e la valorazione della violazione delle
disposizioni comporta sanzione amministrativa da 100 a 1000 euro, sospensione temporanea, revoca dell'autorizzazione in
caso di reiterazione o grave violazione.

Articolo 6 disposizione finale, l'articolo 15 sono le norme di rinvio per quanto riguarda non previsto si applicano norme
vigenti, l'articolo 16 è entrata in vigore, il presente regolamento entra in vigore dai corsi i 15 giorni dalla pubblicazione.

Questo è il regolamento scritto in maniera più, abbiamo ridotto circa 7-8 articoli, l'unica cosa che dovremmo integrare
all'interno di questo regolamento sono le istanze che devono essere presentate all'ufficio di competenza e il punteggio per
l'assegnazione dei box.

Ci sono colleghi"

Interviene Consigliere Leonardo ORLANDO:

"che chiedono di intervenire? Ciao."

Sul punto, prende la parola Consigliere Leonardo ORLANDO che dichiara:

"Collega Martinico se gentilmente al microfono puoi dire la tua richiesta così io poi la aggiungo al regolamento."

Interviene quindi Consigliere Leonardo ORLANDO:

"Ho chiamato il dirigente Angileri."

Sul punto, prende la parola Consigliere Leonardo ORLANDO che dichiara:

"Ho chiamato il dirigente Angeleri per quanto riguarda il pagamento TOSAP e TARI, mi diceva che attualmente loro avendo il
mercato del contadino e il patrocino del comune di Marsala non versano né il pagamento della TARI né tantomeno quello della
TOSAP, per quanto riguarda la TOSAP è proprio totalmente gratuito, in ogni caso l'unica cosa che poteva essere valutata è
quello della TARI in quanto producono organico, ma nel calcolo fatto dal dirigente"

A questo punto, interviene Consigliere Leonardo ORLANDO:

"sono Per quanto riguarda invece il pagamento dell'Atari sul calcolo fatto dividendolo per 365 giorni per i giorni in cui svolgo
un'attività si parla di 2,75 euro.

Collega Martinico ti prego di intervenire sul discorso dei punteggi e poi così aggiorniamo il regolamento, la prossima volta lo
porto stampato con le richieste che permengono."

Interviene quindi Consigliere Leonardo ORLANDO:

"Prego Martinico."

Interviene quindi Consigliere Elia Francesca MARTINICO:

"Per quanto vi riguarda l'effetto del punteggio secondo me è importante perché è un esempio.
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Noi dobbiamo agevolare le imprese giovanili soprattutto affinché i nostri giovani riscoprano quello che è realmente il lavoro
dei nostri genitori e quindi io preferirei, al di là del protocollo che è importante, ma dare un po' di in più a questi giovani che
vogliono rimanere, vogliono continuare quella che è l'arte dei nostri nonni, dei nostri genitori che ad oggi sono andati via, ad
oggi è scomparsa anche questo tipo di lavoro e quindi se benvenga un giovane che voglia continuare un'attività agricola
familiare quindi io lo premierei e gli darei rispetto di altri un ponteggio più alto.

Grazie."

Sul punto, prende la parola Consigliere Leonardo ORLANDO che dichiara:

"Logicamente dobbiamo inserire tutto quello che nel precedente regolamento era stato inserito e si parla della produzione del
territorio all'interno del comune di Marsala, di impresa condotta da giovani, trasformazione dei prodotti, durata dell'offerta,
certificazione di qualità e produzione nel regime biologico, tutti questi punteggi li dobbiamo mettere.

io consorzio, associazione, iscrizione, questo lo metteremo, aggiungo questa parte, per quanto riguarda le altre abbiamo detto
che non occorreva aggiungerle, se ci sono altre richieste da fare ne possiamo prendere atto, io già questo pomeriggio o al
massimo domani cerco di aggiungere questi punti all'interno del regolamento e lo invio sul gruppo che abbiamo WhatsApp
della Commissione.

Detto questo poi per la prossima seduta cercheremo di invitare l'assessore all'attività produttiva in quanto parte politica e poi
ascolteremo le associazioni, ci facciamo autorizzare dal Presidente del Consiglio Comunale per ascoltare le associazioni di
categoria.

segretario, magari la più rappresentativa del Presidente del Consiglio Comunale.

Chiederemo l'autorizzazione al Presidente del Consiglio Comunale per l'associazione di categoria per metterla a conoscenza
che il Consiglio sta modificando il regolamento del mercato del condatino.

Una volta la location.

Non essendoci altri colleghi che chiedono di intervenire"

Prende la parola Consigliere Leonardo ORLANDO:

"la seduta è chiusa."

Alle ore 10:10, lascia la seduta Consigliere Giuseppe CARNESE.

Alle ore 10:10, lascia la seduta Consigliere Pellegrino FERRANTELLI.

La seduta termina alle 10:10.
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